# 太原晒出"秋冬防"成绩单

市区PM<sub>2.5</sub>平均浓度同比下降26.0%, 重污染以上天数同比下降74.3%

### ◆本报记者高岗栓

3月31日,山西 省太原市结束了5 个月的采暖期。4 月1日,太原市环保 部门第一时间晒出 了 2017~2018 年 秋 冬季大气污染综合 治理攻坚行动成绩 单:2017年10月1 日~2018年3月31 日,市区PM<sub>2.5</sub>平均 浓度同比下降 26.0%, SO2平均浓 度同比下降55.4%, 重污染以上天数同 比下降74.3%。

### 散煤"清零"实现历史性突破,黄标车基本"清零"

去年以来,太原市委、市政府始终坚持 "党政同责、一岗双责",全力推进散煤污染 治理工作,市区散煤"清零"实现历史性

据介绍,2017年太原市共替代拆除燃 煤锅炉1882台,实现市区35吨以下燃煤锅 炉"清零";完成11.6万户农村清洁供暖改 造;26个城中村完成整村拆除,拔掉土小锅 炉1.2万台;51个棚户片区完成整体拆迁改 造,加之一电厂燃煤机组关停,2017年全市 减少燃煤430万吨。

机动车污染治理也是太原改善大气环 境质量的重要课题。截至去年年底,全市机 动车保有量突破145万辆。去年以来,太原 市共淘汰老旧机动车和黄标车4999辆,黄 标车基本实现"清零";在太钢、二电厂等运 输大户推广燃气运输车辆200台;2017年10 月1日起全面供应国VI汽柴油,源头上控制 机动车尾气污染;在城市北部扩大载重货车 限行范围,实行载重货车全天禁止通行。

### 严格控制工业污染源排放

工业企业是太原生态环境保护的主战 场。太原市环保部门负责人介绍,去年以 来,太原市共摸底排查"散乱污"企业2308 家,其中取缔1966家,完成整治250家,停产 整治92家,"散乱污"企业整治初见成效。

同时,加大重点工业企业生态环保提升 工程,相继完成太钢堆场和渣场治理、西山 矸石电厂超低排放改造、钢铁行业特别排放 限值改造和焦化厂全面达标治理,工业污染 防治水平进一步提升。

按照"提前预警、从严启动"的原则,太 原市及时启动重污染天气应急响应工作, 761家企业制定"一企一策"重污染天气应 急预案,196家企业实施错峰生产,重污染 天气应急预警措施得到切实加强,有效缓解 重污染天气的影响。

### 提升精准治污和管控水平

措施创造条件。

为加大监测力度,全面掌握辖区空气质 量状况,进一步提升精准科学治污和管理控 制水平,去年以来,太原市创新工作方式,积 极探索建立空气质量网格化监测调度平台, 在市区乡镇、主要街道、重点企业共建成 683个大气监测微观站,为实时监测和掌握 区域大气污染水平和污染特点提供了强有 力的支撑。

太原市还借鉴外地经验,通过市区 两级财政购买服务的方式,要求在建筑 施工工地安装扬尘在线监控装置。据不 完全统计,全市在规模化以上工地共安 装扬尘污染在线监测设备607台(套),全 天候实时监控工地扬尘、噪声等污染状 况,为及时发现扬尘污染、采取有效控制

### 新闻链接

## 10余家施工工地扬尘污染突出 晋源区集中约谈企业负责人

本报记者高岗栓太原报道 由于"六个 100%"落实不到位,施工工地扬尘污染突出, 山西省太原市晋源区城管局、住建局近日集 中约谈了10余家建筑施工企业负责人。

据不完全统计,目前晋源区在建的省、 市、区重点工程项目有62个,施工工地54处。 为有效抑制工地扬尘污染,晋源区城

管局牵头成立重污染天气应急工作领导小 组。以局长、分管副局长为组长,成立两个 巡查组;以全区6个镇街执法中队队长为 组长,成立6个检查组,开展24小时检查巡 查。参加此次约谈的都是去年冬天以来, 在检查巡查中发现过问题的施工企业。

约谈要求,各工地要坚持高标准、严要 求,确保"六个100%"落实到位。复查中如 仍存在问题,建设单位、监理单位将被纳入 晋源区建筑市场"黑名单"。

晋源区城管局局长何军恒介绍说,下 一步,将把建筑扬尘污染防治作为建筑安 全生产日常监管、评先评优、安全生产目标 考核等工作的重要内容和必检项目;要求 每个建筑工地大门口设置电子显示屏,详 细公布重污染天气橙色预警起止时间、采 取的应对措施、举报电话等内容,主动接受

## 地方资讯

## 中山市领导带队督导流域整治

力争6月前完成专项整治

本报讯 广东省中山市 副市长袁永康近日带队对岐 江河沙溪镇、大涌镇段流域 综合执法整治工作进行专项 督导,并召开督导工作会 议。袁永康要求,针对问题 加快整改,制定专项方案,专 项整治工作力争在今年6月

当天上午,督导组乘船 从岐江公园游船码头处出 发,途经沙溪镇、大浦镇全西 部排洪渠。进入沙溪、大涌 河段,发现两岸仍有不少违 章建筑。袁永康巡视时要 求,必须严格落实"违建拆 除,沿岸复绿"工作。

船行至红博城附近, 一条掩映在树丛中的排水 沟引起了督导组的注意, 排水沟宽约3米,河水污 浊,水面上漂着泡沫饭盒、 塑料袋等生活垃圾。督导

组要求相关部门核查这条 排水沟排放的是否为生活 污水,并尽快处理

据了解,岐江河重点 流域综合整治共排查发现 各类问题 448个,已完成整 改 365 个,完成率约 81.5%。 其中,生态环保问题企业、 入河排污口、砂石堆放场、 畜禽养殖场均已100%完成 问题整改工作。

在随后召开的督导工作 会议上,袁永康充分肯定各 部门、各镇区的工作成绩,同 时也指出了目前整治工作存 在的问题和短板。要求各镇 区加大管网整治力度,主动 承担建设、管理主体责任。 严格行政审批程序,拆违势 在必行,不能出现"边拆边 违"现象。在拆除违建的同 时,要积极推进沿岸绿化和 卢展欣 生态恢复。

山东省日前启动绿色创建行动,以创建绿色家庭、绿色学校、绿色社 区、环境教育基地和评选齐鲁环保小卫士为载体,引导社会公众共同参与 生态环境治理。图为济南市社区、学校和环保社会组织的志愿者代表参 观光大水务(济南)有限公司水质净化一厂。

## "散乱污"企业成群众投诉重点

## 澄迈开展专项整治一查到底

本报记者孙秀英 通讯 员严标再澄迈报道 海南省 澄迈县近日启动"散乱污"企 业专项整治工作,通过强化 联动执法、对问题企业进行 曝光等方式一查到底,并接 受群众和媒体监督。

据澄迈县生态环境保护 局有关负责人介绍,"散乱 污"企业专项整治主要针对 规模小、工艺差、不符合产业 政策、不符合产业布局规划,



智慧环保方案优秀提供商 让环境管理更便捷、更智慧 网址:boanda.com.cn

且未办理工信、发改、土地、 住建、环保、工商、质监、安监 等相关审批手续,不能稳定 达标排放的小型落后产能企 业。"散乱污"企业占中央环 保督察期间环保信访件的六 成以上,同时也是当地群众 投诉重点。

为将本次专项整治工作 落到实处,澄迈县已出台《澄 迈县"散乱污"企业专项整治 工作实施方案》,制定工作 流程图,成立由县长任组 长的澄迈县"散乱污"企业 专项整治工作领导小组, 各镇、园区成立全面排查专 项工作组,强化监督检查和 考核问责。

按照工作计划,4月15 日前,澄迈将重点建立全县 "散乱污"企业台账,确定具 体整治措施;7月31日前,按 照属地管理、归口管理原则, 对应开展分类整治工作。明 确各镇政府、园区等21个部 门具体责任分工,做到权责 明确。

## 保定开展白洋淀上游流域治理

南昌加快水质自动监测站建设

新建站房4月底前完工

建设河长队伍综合治理非法排污

本报记者张铭贤 通讯员陈 振辉保定报道 雄安新区设立以 来,河北省保定市持续推进白洋 淀上游流域生态治理,在8条人 淀河流治理中,建立了一支包含 8名市级河长、260名县级河长、 1621名乡级河长、4534名村级河 长在内的河长队伍,累计巡河超

本报讯 江西省南昌市加快

据了解,南昌全市国考水质

推进水质自动监测站建设,要求

自动监测系统由8个子站、1个中

心控制室组成,其中已建成自动

站5个:滁槎(赣江南支)、周坊

(赣江中支)、大港(赣江北支)、新

联(抚河西支)、昌邑(赣江);在建

自动站3个:生米(贛江)、塔城

(抚河东支)、南矶山(鄱阳湖)。

新建站房于4月底前完工。

过1.3万次。

保定市位于雄安新区上游, 白洋淀8条入淀河流全部流经保 定。2017年以来,保定市以全面 推行河长制为契机,实施白洋淀 上游全流域治理工程,开展了一 系列专项整治行动,综合治理非 法排污,减轻入河污染负荷。截 至目前,共封堵河道非法排污口 1574个,取缔非法采砂场32处, 回填平整采砂尾堆71处。

南昌市政府和市生态环境部

门先后出台《南昌市国家地表水

环境质量事权上收工作方案》和

《市环保局国家考核断面水站建

设工作实施方案》,要求严格按照

时间节点,加快推进水质自动监

测站建设。由市环境监测站负

责,按照国家、省、市的相关要求

做好站房选址、同步比对、自动站

建设的技术支持和督导,并配合

第三方机构做好已建成的大港、

同时,加强涉水企业监管, 对制革、造纸、印染等传统重污 染行业,取缔关停一批,整合升 级一批。对34家直排河企业 全部执行最严格的城镇污水处

理标准,并安装了污染物在线 监测装置。

周坊、滁槎、昌邑、新联5个水站

站房基础设施、监测仪器、辅助设

施、数据采集传输系统软硬件的

平稳交接,协助完成水站更新改

进情况检查时强调,有关地区

和部门要进一步明确责任,把

握进度要求,加强技术保障和

协调指导,按期保质完成新建

水质自动站站房和采水系统建

设;已建成的水质自动站要严

格按照国家要求完成设备更新

和功能升级任务,充分发挥水

质自动监测站预报预警作用,

进一步完善设施建设、运行管

韦小宏

理以及强化安全措施。

南昌市督导组在对项目推

造和联网运行工作。

针对市中心城区7条黑臭水 体,保定制定了"一河一策"整治 方案,完成了护城河、一亩泉河、 清水河、府河4条黑臭水体整 治。投资3.6亿元对市区鲁岗污 水处理厂和高阳县污水处理厂进 行升级改造,启动了蠡县等10个 污水处理厂扩建项目。

今年,保定市将深化河长制 改革,在全市范围出台"一河一 策"治理方案;以府河、孝义河、白 沟河、沙河灌渠为重点,推进污水 处理提标扩容、河道清洁清淤等 十大工程;继续推进太行山绿化、 白洋淀上游湿地修复和规模化林 场建设等,全力为雄安新区建好 生态屏障。

## 、美丽中国,我是行动者

### ◆徐小怗 王莎

39年,14235天,数十万公里的执法里 程;上千次环境执法行动,查处违法案件百余 起;解决群众投诉百余件

39年,从一个普通环境监测人员成长为 "生态环保战士",南京市环保局环境监察总 队于安,用他朴素的经历,演绎了当代生态环 保卫士的不凡历程

39年,于安始终冲在一线。2010年7月, 于安在值班途中接到公安110指挥中心急 电,栖霞区万寿村15号高力家具港发生爆炸 事故。经调查发现,是南京塑料四厂拆迁工 地的施工工人,将埋于地下的丙烯管道挖断, 造成丙烯泄漏发生爆炸

随后,于安带领工作人员紧急赶到事故 现场,并在周边排查河道沟渠,选择消防污水 封堵点,防止污水流入长江。从事故发生到 第二天,于安连打个盹的时间都没有。两天 后,此次环境安全应急工作圆满画上句号,于 安也大大舒了口气。

"其实我现在都记不清了,只记得事情安 全解决后,回家躺在床上,整个头皮都是麻麻 的,没有知觉。"于安说。

2014年8月,青奥会在南京城如火如荼地 举行着,全世界的镜头也对准南京。然而,秦 淮区月牙湖突然发生大面积蓝藻水华,这让青 奥环境保障中心的工作人员急得焦头烂额。

得知情况后,于安和同事迅速赶去现场 调查。到达现场,经过沿湖排查分析发现,是 由于上游泄洪沟污水流进湖中,加之沿湖餐 饮企业跑冒滴漏、天气炎热及缺少补水,导致

随即,于安带领大家清理泄洪沟淤泥,封 堵进湖污水,并及时向湖内进行生态补水。 对于沿线的餐饮企业,一家一户亲自上门解 说,情节严重的责令整改。两天内,整治效果 显著,月牙湖恢复了昔日的模样。

干环保干了这么多年,于安却将自己当 作生态环保队伍的"年轻人"。随着技术发 展,环境执法过程中"新武器"也逐渐登上舞 台,于安不断跟着年轻同志学习,利用新手 段、新利器提高执法实效,让环境违法无处

2014年,南京经济技术开发区内一水泥 厂,通过暗藏机关,对在线监控设备做手脚,篡改监测数据,不久便被南 京市环保局查获。虽然事情已经结束,但于安却依然放不下。此时的 于安在南京市环境监察总队,他的主要工作之一便是在线监控企业相 关数据。每每想到还有不良企业居心叵测,于安仍心有余悸,

2015年,借着国家对在线监控新政策的契机,南京实现了电力、钢 铁、水泥等行业国控源自动监控实现全覆盖,这相当于给环境执法配备 了"千里眼""顺风耳",使环境执法更加便捷、高效。"哎,新技术真厉害, 哪像我们以前跟游击队突击一样检查,不过我还赶上了,我还没老啊。

环境执法过程中,于安不仅把生态环境放在眼里,更把百姓的诉求 放在心底。来自安徽的菜农刘正亮向南京市环保热线"12369"反映,自 己和儿子在江宁区谷里周村种植的蔬菜被邻近的混凝土搅拌站粉尘所 污染。这几亩蔬菜地是全家生活的主要来源,可是原本新鲜的蔬菜却 全都不能卖。于安查明污染原因后,约见施工单位负责人,限期整改。 年底,刘正亮父子把写着"保护农民利益,为农民解忧"的锦旗送到于安 办公室,不断道谢

39年,于安始终在生态环保路上。如今,问他还想干生态环保 吗?他说:"如果可以,我还要再干30年。"



2017年5月,于安下到道路电缆井摸排废气扰民来源

## 合肥启动环保四联漫画大赛

## 公益环保从小事做起,从身边事情做起

本报讯 安徽省合肥市环保 局主办的第五届环保四联漫画大 赛(合肥赛区)近日正式启动。大 赛的主题为"大地美容绿色之 约",旨在通过创作四联漫画激发 少年儿童的创造力和幽默感,让 绿色环保的理念更加深入人心。

高新区环保分局联合教育部 门承办了本次赛事的启动仪式, 并组织园区幼儿园、中小学学生 积极参与活动。通过一系列的互 动环节,让参与者更加深刻地认 识到,公益环保应从小事做起,从

身边的事情做起。 去年,高新区环保分局强化 公众参与,让绿色发展理念厚植 全民心中。2017年年初召开环 保宣传专题会议,切实把生态环 境宣教工作摆上重要位置。积极

开展生态环境绿色宣教"四进"活 动,通过生态环境绿色宣教进机 关、进社区、进学校、进企业系列 活动,进一步提高公众的生态环

高新区环保分局通过开办企 业"环保学校",创新开展企业现 场互查互学、组织园区重点企业 环保管理人员到环保分局进行 "零距离"轮岗培训,突破固有管 理模式,提升管理效能。同时,强 化媒体宣传,形成新闻宣传新态 势。通过成立"碧水蓝天"和"环 保协调联络"微信群,建立宣传教 育长效机制,强化信息通报和督 查督办,壮大高新生态环保队伍, 打造生态环保声音时时在的良好

刘俏